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IV.2. AZ ŐSSZÜLŐKNEK ADOTT KINYILATKOZTATÁS 
IV.2.1. Az ember eredeti jósága 

 Legrégebbi őseink kapcsolatát mutatja be Istennel, együtt az eredeti bűn körülményeivel és 
hatásaival. 

 A Szentírása tanúsága: volt egy őseredeti állapot, amelyben Isten és ember összhangban és 
harmóniában élt. Ennek tanúságát hordozza a Ter 1-2. 

o Az ember minden értelemeben jónak teremtetett, Isten képmása 

o Férfi és nő azonos méltósága: együtt „ember” 

o Barátságban volt Teremtőjével: Isten minden fölé emeli; a férfi társat kap, mert 
igényli (Isten figyelmes Gondviselő); az ember nevezi el az állatokat (társ-teremtő); 
Isten beszélget vele 

o Összhangban volt önmagával (férfi-nő!) 

o Összhangban a rábízott természettel 

 

IV.2.2. Az ember eredeti egysége Istennel 

 Az eredeti szentség és igazság állapotában: „Az eredeti szentség e kegyelme részesedés volt 
az isteni életben.” (KEK 375.) 

 A világ feletti uralom: elsősorban önuralom, összeszedettség, belső rendezettség. Még nem 
zilálja szét a hármas kísértés: érzékiség, bírvágy, hatalomvágy (vö. 1Jn 2,16.) 

 „Ameddig az ember szoros kapcsolatban volt Istennel, addig nem kellett sem meghalnia, sem 
szenvednie.” (KEK 376.) 

 Művelnie és őriznie kellett  „a kertet”. „A munka nem büntetés, hanem a férfi és a nő 
együttműködése Istennel a látható teremtés tökéletesítésében.” (KEK 378.) 

 



IV.2.3. A bukott sátán természete 

 Isten és ember szeretetkapcsolata tragikusan megbomlott 

 Ennek hátterében: az angyalok egy részének lázadása és bukása vsz. egy olyan állapotban, 
amikor még az anyagi világ nem teremtetett meg. Isten ui. „minden láthatónak és 
láthatatlannak teremtője” (Credo) 

 Angyalok: Test nélküli szellemi lények, Isten szolgái, küldöttei, de: szabadok 

 A bukott angyalok feje: Satan (héb. ‚vádló’). Más neveken: Lucifer (lat., ‚fényhozó’), Béliál, 
Belzebul. Eredetileg a főangyalok egyike Mihály, Gábriel, Rafael mellett 

 Ter 3.: „őskígyó”; Jn 12,31: „evilág fejedelme”; Jn 8,44: „kezdettől fogva gyilkos, nem tartott 
ki az igazságban, mert nincs benne igazság…, hazug és a hazugság atyja (forrása).” 

 

IV.2.4. Az ember bukása a sátán tervében 

 A Sátán célja: az ember ne bízzon Istenben, ne engedelmeskedjen neki, próbáljon olyanná 
válni, „mint Isten”, „de Istenen kívül, Istent megelőzve, és nem Isten szerint”. (KEK 398.) 

 Végső célja: örökre elszakítani az embert Istentől, és magával rántani a pusztulásba. 

 Ő maga a többi lázadó angyallal végérvényesen elszakadt Istentől > mint szellemi (időn 
kívüli) létező végérvényes döntést hozott. „Bukásuk után ugyanis számukra nincs bűnbánat, 
amint az emberek számára sincs a halál után.” (KEK 393.) 

 Az eredeti (=első) bűn lényege: bizalmatlanság Isten felé: 

 „Az ördögtől megkísértett ember hagyta, hogy szívében meghaljon a Teremtője iránti 
bizalom, és visszaélve szabadságával nem engedelmeskedett Isten parancsának. Ebben állt az 
ember első bűne. Ettől kezdve minden bűn engedetlenség Istennel szemben és bizalmatlanság 
az Ő jóságával szemben.” (KEK 397.) 

 Bizalmatlanság, lázadásra való hajlam, igény az Istentől való teljes függetlenségre: az eredeti 
bűn miatt, az áteredő bűn által mind magunkban hordozzuk. 

 

IV.2.5. Az eredeti bűn 

 Isten tilalma a „tudás fájának” elkerülésére: a szabadság próbája. A szabadság pedig feltétele 
a szeretetnek. 

 „Jó és rossz tudásának fája”… „ismerni fogtok jót és rosszat”: 

o Isten nélkül tudni, meghatározni mi a jó és mi a rossz > isteni jogot bitorol 

o Megtapasztalni a rosszat is, fizikai és erkölcsi értelemben (addig csak a jót ismerte). 
Az nem kérdés, hogy a teremtő Isten szereti-e az embert. Az annál inkább, hogy az 
ember akarja-e szeretni az Istent? 

 Eredeti bűn: az ősszülők első bűne. Súlyos következményekkel járt az egész emberiség 
számára. Az emberi természet megsérül, azóta minden generáció sérült emberi természettel 
születik. Ez az áteredő bűn. 



 

IV.2.6. Az eredeti bűn következményei 

 Lelki halál: elvész az Istennel való belső összekapcsolódás 

 Elvesztik eredeti szentségüket és igazságukat, amely az Istennel való egységükből fakadt 

 Félelem Istentől 

 Megsérült istenkép: egy gonosz Isten torzképe, aki megvonja a legfőbb javakat az embertől 

 Megtörik a lélek uralma a test felett (kontrollálatlan ösztönök, testiség) 

 Megtört harmónia: Istennel, önmagával, a természettel, a férfi és a nő között, az emberi 
kapcsolatokban 

 Testi halál és betegségek: Innentől az élet deficitje bennünk, hiszen Isten maga az Élet. A tőle 
való elszakadás minden dimenzióban: halál. 

 

IV.2.7. Az áteredő bűn és következményei (KEK 385-411.) 

 Áteredő bűn: az eredeti bűn következményeinek átszármazása a következő generációkra a 
sérült emberi természet továbbadásával 

 Minden ember hordozza, de nem, mint személyes bűnt, hanem mint egy sérült állapotot: 

1. Megfosztottság az Istennel való szellemi közösségtől > Mivel Isten az Élet: az „örök halál” 
lehetősége 

 2. Megfosztottság az eredeti szentségtől és igazságtól 

 3. Istenképünk sérülése: „Isten veszélyes zsarnok, jobb távol maradni tőle” 

 4. Vágyunk a teljes autonómiára (=a lázadás szellemisége) 

 5. Az ember szellemi, fizikai és erkölcsi képességei degradálódtak: 

  „tudatlanságnak, fájdalomnak és a halál uralmának vetetett alá és hajlik a bűnre” (KEK 405.) 

6. Kiszolgáltatottság a gonoszlélek kísértéseinek és uralmának > bűnök és rossz szokások 
rabsága. 

 

IV.2.8. Ellentéteket hordozunk önmagunkban  

 A hit és keresztség eltörli az áteredő bűnt, abban az értelemben, hogy újból létrehozza az 
Istennel való szellemi közösséget, és az embert ismét Isten felé fordítja (<> lázadás), „de a 
meggyöngült és rosszra hajló természetet sújtó következmények megmaradnak az emberben, 
és lelki harcra hívják.” (KEK 405.) 

 Jó hírek: 

o A bűnbeesés után is megmarad az istenképűség, a szabad akarat, a szeretet 
képessége, a jóra és az Istenre való vágyakozás > „az emberi természet nem romlott 
meg teljesen”! (KEK 405.) 



o A legfontosabb: bár Isten „büntet”, megmarad irántunk szeretete, és nem tesz le 
arról, hogy újból szeretetközösségben éljünk Vele, sőt: „megistenítsen” minket. 

o Isten pont azt akarta mindig is, amit a Sátán Isten nélkül ajánlott fel nekünk (úgy 
lehetetlen): „olyanok lesztek, mint az Isten” (Ter 3,5) 

 

IV.2.9. A szabadulás útja: A Protoevangélium 

 Isten a kígyónak: 

„Ellenkezést vetek közéd és az asszony közé, a te ivadékod és az ő ivadéka közé. Ő széttiporja 
fejedet, te meg a sarkát veszed  célba!” (Ter 3,15) 

 Protoevangélium (elő-evangélium) a Biblia 3. fejezetében! 

 A Sátán „győzelme pillanatában” jön Isten szava: a kígyó fejét egyszer széttiporják! 

 Méghozzá az „asszony ivadéka”, egy ember. Hogyan, amikor az ember éppen most került a 
sátán uralma alá? 

 Az Ószövetség egyik fő témája innentől: a megígért „Szabadító gyermek” születése 

 Most még a jövő titka, hogy ki lesz, és hogyan hoz szabadulást a bűntől és következményetől 

 

IV.2.10. A felvilágosodás: bűnösségünk tagadása 

 A felvilágosodás alaptétele: az ember eredendően jó. Megfelelő nevelés és oktatás 
segítségével egyre tökéletesebb lesz, és tökéletes társadalmat, civilizációt hoz létre 
(Utópia). Ennek eszköze a Tudomány (itt válik a modern kor istenévé). 

 A visszahúzó erők nem az emberben vannak, hanem a maradiságban (reakció a progresszió 
ellen) és a tudatlanságban. Az ember, még ha bűnt is követ el, azért a környezete a felelős, 
nem ő. 

 A haladás legnagyobb ellensége az Egyház, mert tagadja az ember tökéletes jóságát, és ósdi 
erkölcsi parancsokkal hátráltatja az ember tökéletes önkiteljesedését, amelyhez teljes 
szabadságra van szükség. 

 Ha az ember bensőleg nem megosztott (nincs áteredő bűn), akkor sem megváltásra, sem 
Megváltóra, sem Egyházra nincs szükség. 

 A francia forradalom nemzeti konventje 1793. november 17-én dekrétumban mondta ki, 
hogy az áteredő bűn nem létezik… 

 Ez minden evilági paradicsomot hirdető „izmus” alaptételei. Ld. Ludassy Mária, Téveszméink 
eredete; Molnár Tamás, Utópia - örök eretnekség c. műveit. 

 

IV.2.11. Az ember: jó, bűnös, megváltásra szorul 

 Jó: Istenképiségéből fakadó teremtményi jósága (ez nem erkölcsi kategória), intellektusa, 
kreativitása, Istenre és a jóra való hajlama, szeretetre való képessége, jótettei miatt. 



 Bűnös: az áteredő bűn miatt nincs belső közösségben Istennel, aki a Jóság. Hajlik a rosszra, 
kiszolgáltatott a kísértéseknek, a bűn rabja, bensőleg rendezetlen, ösztönei vezetik. Mindenki 
sokat vétkezik önmaga, mások és Isten ellen. (Cselekedeti bűnök.) 

 Bűnössége gyökere istenkapcsolatának megtörése, sérült emberi természete, ebből 
fakadnak morálisan értelemben is bűnös tettei. 
 

 E kategóriák nem egyensúlyozzák ki egymást, mert különböző szinteken jelennek meg 
(ontológiai szint, az istenkapcsolat szintje, morális szint). 
 

 Az ember a maga erejéből nem szabadulhat meg az áteredő bűn terhétől, nem szabadulhat 
meg cselekedeti bűnei terhétől, nem gyógyíthatja meg sérült emberi természetét,  ezért 
fenyegeti az Istentől való örök elszakítottság! 

„Önmagát senki meg nem válthatja… Az élet ára túl magas volna, meg nem fizetheti senki 
soha, hogy örökké éljen, s a sírt ne lássa.” (Zsolt 49,8-10.) 

 TEHÁT AZ EMBER MEGVÁLTÁSRA SZORUL! 
 

IV.3. A Noéval kötött szövetség 

IV.3.1. A háttér 

 Vissza az üdvtörténethez: A bukás után a bűn és az erőszak eluralkodik a földön:  

o Testvérgyilkosság rögtön a bukás után: Káin és Ábel (Ter.4.) 

„Amikor az Úr látta, hogy nagy az emberek gonoszsága a földön, és szívük állandóan a 
rosszra irányul, megbánta az Úr, hogy embert teremtett a földön, és bánkódott szívében. Ezt 
mondta az Úr ’Eltörlöm a föld színéről az embert, akit a földön teremtettem: az embert az 
állatokkal , a csúszómászókal és az ég madaraival együtt, mivel megbántam, hogy 
teremtettem őket.’ Noé azonban kegyelmet talált az úr szemében. 

Noénak ez a története: Noé igaz ember volt, kifogástalanul élt kortársai között. Noé Isten 
színe előtt járt. Noénak három fia született: Szem, Kám és Jáfet. (Ter 6,5-10) 

 Ádám > Szet …> Lámech > Noé (Neve a héber ‚’Noach’‚’vigasztalás’ szóból) 

 Noé fiai: Szem, Kám és Jáfet > feleségeikkel együtt az új emberiség ősszülői 

 

IV.3.2. A vízözön után: szövetség! 

 A büntető ítélet után meglepő fordulat: Isten szövetségben kötelezi el önmagát a továbbra is 
bűnös ember és a földi élet mellett 

 Szövetség Noé családjával és utódaikkal, és minden élőlénnyel, „Isten és minden test között 
a földön” (Ter 9,16) 

 „nem törlök el minden lényt a földről vízözönnel” (Ter 9,11) > Jele a szivárvány 

 „Mostantól fogva, amíg a föld áll, nem szűnik meg a vetés és az aratás, a hideg és a meleg, a 
nyár és a tél, a nappal és az éjszaka.” (Ter 8,22) 



 Az embernek ad minden állatot eledelül (de: a vérevés tilalma) 

 Az embervér ontásának különleges tilalma, „mivel Isten saját képmására teremtette az 
embert.” (Ter 9,6) 

 „Isten megáldotta Noét a fiaival együtt, és így szólt hozzájuk ‚Legyetek termékenyek, 
szaporodjatok, és töltsétek be a földet.” (Ter 9,1) 

 

IV.3.3. A Noéval kötött szövetség tartalma 

 Igen az életre, az újrakezdésre: Isten biztosítja az élet feltételeit 

 Jóindulattal van az ember és az élőlények iránt. > Sőt: Szövetségben van velük!  

o Hatalmas lépés a bűnbeesés és egy büntető ítélet után! Az emberek számíthatnak 
Istenre az élet megóvása érdekében! 

 Tudja, hogy az ember szíve továbbra is hajlik a rosszra, de Isten emiatt nem átkozza meg 
újból a földet (Vö. Ter 8,21.!) 

 Sőt: megáldja az embert, elsősorban termékenységgel: az ember Isten munkatársa az élet 
továbbadására 

 A Ter 9,1 áldásának erejéből a föld benépesül nemzetekkel (Ter 10.: A népek táblája) 

o Bennfoglaltan: az emberi nem egysége, minden fajelmélettel szemben. 

 A nemzetek felé irányuló isteni üdvrend kezdete (KEK 56.) 

 Az egyetemes történelem Isten kezében van és a közös üdvösség felé tart! 

 

IV.3.4. Bábel: az emberiség Isten nélküli kiteljesedése? 

 Ter 11., Bábel tornya > Az egy nyelvű emberiség egy város (= emberi univerzum) építésében 
egyesül: „Rajta, építsünk várost és tornyot, amelynek teteje az égig ér!” (Ter 11,3) 
 

 Az „ég” ostromlása hasonlít az alapvető kísértéshez: „olyanná lenni, mint az Isten”. 
Felemelkedni az Isten szintjére. 
 

 Az Úr reakciója: „Nézzétek, egy népet alkotnak és egy nyelvet beszélnek. Ez csak a kezdete 
tevékenységüknek. Ezután semmi sem lesz nekik lehetetlen, aminek a megvalósítását 
elgondolják.” (Ter 11.6) Majd: a nyelvek összezavarása. 
 

 Üzenet: Az emberiségnek olyan egyesülése, amely a Teremtő Isten szándékai ellenében 
valósul meg, csak katasztrófához vezethet. 
 
 
 
 
 
 



IV.4. Szövetség Ábrahámmal 

IV.4.1. Ábrám meghívása 

 Ábrám és családja elhívása Ur  (későbbi szöveghelyen Hárán) városából (Kr.e. 1850-1800 
között) > Kivonulás Kánaán földjére 

 Isten kezdeményez: elhívja kora báványimádó, politeista környezetéből, hogy az igaz Isten 
ismerője, barátja, és szövetségese legyen! 

 Sokkal mélyebb és személyesebb viszony, mint Noéval! Sokkal konkrétabb tervek és 
ígéretek Istentől. 

 Cél: egy család kiválasztása által elindítani a szétszóródott emberi nem összegyűjtését az 
Istennel való közösségben 

 

IV.4.2. Az Ábrahámnak tett ígéretek 

 Az Úr így szólt Ábrahámhoz: „Vonulj ki földedről, rokonságod köréből és atyád házából arra a 
földre, amelyet majd mutatok neked. Nagy néppé teszlek. Megáldalak és naggyá teszem 
nevedet, s te magad is áldás leszel. Megáldom azokat, akik áldanak téged, de akik átkoznak 
téged, azokat én is megátkozom. Általad nyer áldást a föld minden nemzetsége. (Ter 12,1-
3.) 

 „Utódaidnak adom ezt a földet, Egyiptom patakjától egészen a nagy folyamig, az 
Eufráteszig.” ((Ter 15,18.) 

 „Utódaid (utódod) által nyer áldást a föld minden népe, mivel hallgattál szavamra.” (Ter 
22,18.) 

 Az ígéretek: a földre, az utódra (>nép), és az üdvösség közvetítésére vonatkoznak 

 A legnagyobb ígéret: „az utód” által áldás jön minden népre! Messiási jövendölés az 
egyetemes üdvösségről! (Vö. Apcsel 3,25.) 

 

IV.4.3. Ábrahám útja 

 Szichem, Bétel, Hebron, Beerseba vidéke. Kitérő Egyiptomba. 

o Melkizedek, Sálem (Jeruzsálem) papkirálya megáldja és tizedet ad neki, mint nála 
nagyobbnak (Ter 14. fej.) 

o Prófécia a 400 éves egyiptomi fogságról, és a „föld” (‚ha árec’) végső birtoklásáról 
(Ter 15. fej.) 

o Izmael születése Sára szolgálójától, Hágártól (Ter 16. fej.) Engedetlenség! A meddő 
Sárának kell szülnie! 

o A szövetség megerősítése és ennek jeleként a körülmetélkedés (Ter 17. fej.) 

o A „három férfi” látogatása Mamré tölgyesénél > Ígéret az öreg Sárának és a még 
öregebb Ábrahámnak > egy év múlva születik Izsák (Ter 18. fej.) 



o Közbenjár Szodomáért és Gomorráért. (Ter 18.) 

o Morija hegyén kész volt feláldozni egyetlen fiát > Isten gondoskodik egy szarvánál 
fölakadt kosrói. A hit próbája + messiási jövendölés: „Isten majd gondoskodik 
bárányról az égőáldozathoz, fiam.” (Ter 22,8) 

o Sírját ma is Hebronban tisztelik 

 Nem hibátlan! Útja fejlődéstörténet is! De alapvető hozzáállása Istenhez: a hit és az 
engedelmesség a tetteiben is! 

 

IV.4.4. Isten barátja, minden hívő atyja 

 Hitének engedelmessége miatt máig „minden hívő atyja”, példája (Róm 4,11.18.; Jak 2,21-
26.) 

 „Hitt az Úrnak, Ő pedig beszámította neki megigazulásra.” (Ter 15,6) 

o Vagyis igazzá lett a hite által, bűnbocsánatot nyert > az újszövetségi istenkapcsolat 
alapszerkezete: hinni Isten üdvözítő tetteiben és új életet kapni!  

 Maga a Szentírás nevezi „Isten barátjának” (Iz 41,8; Jak 2,23; stb.) > Új szint a 
kinyilatkoztatásban és Isten ember-kapcsolatában 

 Szövetség: Én érted vagyok, te pedig értem vagy! Nem tagadunk meg egymástól semmit! 

 A kinyilatkoztatás új szintje: 

o Isten segítségével az ember élhet barátságban, harmóniában a Teremtővel 

o Istent érdeklik mindennapi dolgaink (pl. az utód iránti vágy), folyamatosan 
munkálkodik életünkben tervei megvalósításán. Te hiszel és engedelmeskedsz, én 
pedig megáldalak! Azért higgy, hogy megáldhassalak! 

o Isten barátjaként, szövetségeseként valóban áldott! 

 Ábrámból Ábrahám lesz, Isten átnevezi > héb. ’sok nép atyja’ > fizikailag is, de még inkább 
lelkileg! 

 

IV.4.5. Ábrahámtól Mózesig 

 Ábrahám ígérethordozó fia Izsák > Izsák fia Jákob (Izrael) és Ézsau > 

 Jákob 12 fia Izrael 12 törzsének ősatyja: Ruben, Simeon, Lévi Júda (királyi törzs), Zebulon, 
Isszachár, Dán, Gád, Áser, Naftali, József, Benjámin 

 Jákob nagycsaládja József révén jut Egyiptomba, megsokasodik, de József halála után a 
következő fáraó rabszolgaságba veti őket 

 Az északi nagy raktárvárosok építése, Ramszesz és Piton, Gósen földjén 

 Fáraói rendelet a zsidók elsőszülött fiainak megölésére > Mózest egy kosárban a Nílus 
vizébe teszik, a fáraó lánya megtalálja… Nevének értelme: „akit a vízből húztak ki” 



IV.5. Szövetség Mózes által Izrael fiaival 

IV.5.1. Mózes műve: 

 Isten barátja, már egy nemzet vezetője, próféta, közbenjáró 

o Még plasztikusabban áll előttünk, mint Ábrahám… 

 A NÉV kinyilatkoztatása Mózesnek > Isten, az atyák Istene, AKI VAN 

 Csodás kivonulás a Vörös tengeren át > Isten az, aki megszabadít a rabszolgaságból > a 
bűnből 

 Örök kinyilatkoztatások közvetítője a nép és a világ számára (Tízparancsolat és és a törvény) 

o Megnyitja az Isten és emberszeretet útját > Jézusban teljesedik ki 

 A szövetség közvetítője > Isten és Izrael népe között > egyre táguló kör, eddig csak egy 
családdal szövetkezik Isten > már egy nemzettel 

 Isten a vezető, a pusztában is gondoskodó, de „féltőn szerető” 

o A bukás után megbocsát, de a bűnnek mindig következménye van 

 Egyistenhit <> pogányság, mágia. Isten az egész világ és minden nemzet ura! 

 Isten az Élet, neki engedelmeskedni az Élet útja 

 Mózes próféta:  Az új Mózes, az új törvényhozó megjövendölése 

 

IV.5.2. A NÉV kinyilatkoztatása (Kivonulás 3.) 

 Isten nevén szólítja Mózest a csipkebokor lángájából a puszta közepén… 

 Az indíttatás: „Láttam Egyiptomban élő népem nyomorúságát… igen, ismerem szenvedését. 
Azért szálltam le, hogy kiszabadítsam az egyiptomiak hatalmából, és hogy kivezessem arról a 
földről egy szép, tágas országba…” (Kiv 3,7-8.) > Az Ábrahámnak adott ígéret beteljesedése! 

 „Én vagyok az Isten, atyáid Istene: Ábrahám Istene, Izsák Istene és Jákob Istene.” (Ter 3,6) > 
Visszautalás a múltra. Mózes további kérdésére: 

 „Vagyok, aki vagyok!” = ‚Ehje, áser ehje’ (Ter 3,14.)  

 „Aki Van” = ‚Jahve’ (Szent név, helyette „Adonaj”-t olvasnak a zsidók. Adonaj = ‚Úr’. Vö. Ter 
3, 14-15.) 

 Jelentése: Szabadító és szövetséges Isten vagyok! Számodra jelen vagyok! Számíthatsz rám, 
hívj segítségül! 

 Filozófiai értelemben: Aki Van, minden dolgok alapja, teremtője, a Lét = Abszolutum > az 
Örökkévaló! 

 

IV.5.3. Csodás kivonulás a Vörös tengeren át 



 A zsidó húsvét (Pészach = ‚átvonulás’ > értsd: az Úr átvonulása Egyiptom felett) eseményei > 
A lényeg: Szabadító, megmentő, jelenlévő, cselekvő Istenünk van, aki megment minket a 
rabszolgaságból, főként a bűn rabszolgaságából! 

 Tíz csapás Egyiptom és a Fáraó ellen 

 A Vörös tenger kettéválasztása és a fáraó seregének elpusztítása (Kiv 14, 15-31.) 

 „Jahve harcol értük!” (Kiv 14,25.) 

 Vándorlás a pusztában (Kiv 15-18. fejezet) 

 Megérkezés a Sínai (Hóreb) hegyhez, a szövetségkötés helyére 

 

IV.5.4. A szövetségkötés 

„Mózes pedig felment Istenhez. Ekkor az Úr szólította őt a hegyről, és azt mondta: 

»Ezt mondd Jákob házának, s ezt hirdesd Izrael fiainak: 

4Ti magatok láttátok, mit műveltem az egyiptomiakkal, 
és hogyan hordoztalak titeket sasszárnyakon, 
amíg idehoztalak titeket magamhoz. 
5Ha tehát majd hallgattok szavamra 
és megtartjátok szövetségemet, 
tulajdonommá lesztek minden nép közül 
– hiszen az egész föld az enyém –, 
6és ti lesztek az én papi királyságom és szent népem. 

Ezek azok a szavak, amelyeket el kell mondanod Izrael fiainak.« 

7Mózes elment, összehívta a nép véneit, és eléjük terjesztette mindazokat a szavakat, amelyeket az Úr 
parancsolt. 8Az egész nép egy szívvel-lélekkel azt felelte erre: »Megtesszük mindazt, amit az Úr 
mondott«. Ezután Mózes elvitte a nép válaszát az Úrnak.” (Kiv 19,2-8.) 

 A szövetség mindkét félt kötelezi, mint partnereket. A feltételek mindkét fél számára 
ismertek: 

o Isten vállalja, hogy a nép ura, királya és gondviselője lesz, sokkal inkább, mint más 
népeké. Papi királyság: az egész nép papi jellegű lesz, vagyis beavatja őket titkaiba az 
Igén keresztül. Nem csak egy kis papi kaszt ismeri isten szavait, hanem az egész nép! 
 

o A nép vállalja, hogy megismeri és megtartja Isten szavát, így a szövetséget is 
 

IV.5.5. A tíz ige és a törvény 

 A tíz ige kezdete, az első parancsolat: 

Kiv 20,1-2.: Az Úr ezeket jelentette ki: I. „Én vagyok az Úr, a te Istened, én hoztalak ki Egyiptom 
földjéről, a szolgaság házából. 3Senki mást ne tekints Istennek, csak engem.” 

 A szabadító Isten szavai, aki kihozott a rabszolgaságból, hogy ne légy a bűn rabszolgája 
sem, és megmaradj a szabadságban > Isten oldalán, az Élet és a Valóság oldalán 



 Az istenszeretet törvényei (az első három parancsolat): 

I. Uradat, Istenedet imádd, és csak neki szolgálj! -- II. Az Úr nevét hiába ne vedd – III. Az Úr 
napját szenteld meg 

 Az emberszeretet törvényei (négytől tízig): 

IV. Tiszteld apádat és anyádat – V. Ne ölj! – VI. Ne paráználkodj! -- VII. Ne lopj! – VIII. Ne 
hazudj, más becsületében kárt ne tégy! – IX. Ne kívánd felebarátod házastársát! – X. Ne 
kívánd felebarátod tulajdonát! 

 Az ezt kibontó, nagy terjedelmű Törvény messze humánusabb az ókori Kelet 
törvénykönyveinél: kevésbé kemény büntetések. A szegények, idegenek, munkások, árvák és 
özvegyek védelme. Jahve az elnyomott, a szegény és az elhagyatott védelmezője! 

 

IV.5.6. Szilárd bibliai monoteizmus = az Élet forrása 

„Halld, Izrael! Az Úr, a mi Istenünk az egyetlen Úr! 5Szeresd Uradat, Istenedet szíved, lelked 
mélyéből, minden erőddel!” (MásodTörv 6,4-5.) 

 A parancsok megtartása az Isten iránti szeretet, az Istennel való kapcsolat fokmérője és az 
áldások forrása: 

19Ma tanúul hívom ellenetek az eget és a földet: életet és halált, áldást és átkot tártam a szemetek 
elé. Így hát válaszd az életet, hogy te is, utódaid is életben maradjatok, 20szeresd az Urat, a te 
Istenedet, hallgass a szavára és ragaszkodj hozzá. Mert ez jelenti számodra az életet s napjaidnak 
hosszúra nyúlását azon a földön, amelyre az Úr, a te Istened megesküdött atyáidnak, Ábrahámnak, 
Izsáknak és Jákobnak, hogy nekik adja.” (MásodTörv 30,19-20.) 

 A hit, az Igéhez való hűség élet-halál kérdése: csak ez hoz áldást, maradandó sikert, életet az 
emberi élet minden területén! 

 

IV.5.7. Messiási próféciák Mózesnél 

 Kiv 12,1-28.: A Pészach (zsidó húsvét) egész jelképrendszere: A bárány feláldozása, 
elfogyasztása, a bárány vérének életadó ereje (az ajtó félfájára és szemöldökfájára kenni), a 
kovásztalan kenyér szimbolikája > Az egész az újszövetségi megváltó Bárányra és az 
eucharisztiára utal (Krisztus Teste és Vére a szentmisében) 

 9Ha bevonulsz arra a földre, amelyet az Úr, a te Istened ad neked, ne tanuld el az ottani 
népektől az utálatos dolgokat. 10Ne akadjon közted senki, aki fiát vagy lányát arra készteti, 
hogy tűzön menjen át; aki jövendőmondásra, varázslásra, csillagjóslásra vagy 
boszorkányságra adja magát; 11aki bűbájosságot űz, szellemet vagy lelket kérdez; aki halottat 
idéz… 15Neked prófétát támaszt az Úr körödből, testvéreid közül, mint engem, őrá 
hallgassatok…. Neki adom ajkára szavaimat (mondja az Úr), s ő mindent tudtukra ad, amit 
parancsolok neki.” 19Ha valaki nem hallgat szavaira, amelyeket az én nevemben hirdet, akkor 
magam leszek, aki számadást kérek attól az embertől.  (MásodTörv 18,9-11.18b-19.) 

 Jézus az lesz az új Mózes, az isteni kinyilatkoztatás beteljesítője! Ld. a Hegyi beszéd 
körülményei és tartalma, amely a tíz igének ad teljesebb értelmet a szeretetben. Jézus „a” 
Próféta, akit Mózes megígért. 



IV.6. Mózes és Jézus között 

IV.6.1. Az Ószövetségi szentírás áttekintése: 

 Mózes öt könyve utáni további történeti művek: Honfoglalás (Józsué könyve); Bírák kora 
(Bírák könyve); Királyok kora > a Júda törzsbéli Dávid utódai Jeruzsálem trónján (Sámuel, a 
Királyok és a Krónikák könyvei) 

Utána: Babiloni fogság (főként a prófétai könyvekből ismerjük), a hazatérés története (Ezdrás 
és Nehemiás könyvei), majd a hellenista birodalmak elleni szabadságharcok (Makkabeusok I-
II.) A fogság után a zsidó királyság már nem nyeri vissza a teljes függetlenségét, csak a 
Makkabeusok alatti rövid időre (Hasmoneusok) 

 A történeti könyvek mellett: 

 Írások (Zsoltárok és bölcsességi művek, pl. Példabeszédek könyve, stb.) 

 Próféták: 4 nagy „író” (Izajás, Jeremiás, Ezékiel, Dániel) és 12 „kis” próféta 

 Jézus születése előtt 400 évvel elhallgat a prófétai  szó Izraelben. Utána Keresztelő János a 
következő, aki közvetlenül Jézusra mutat. 

 A Mózes utáni időből több száz prófécia az eljövendő Szabadítóról, akit a Protoevangélium 
(Ter 3.) már megjövendölt! 

 „Összesen 300 ószövetségi prófécia, amely beteljesedett Jézus életében, ebből 29 a halála 
napján.” (Vö. Nicky Gumbel, Az élet nagy kérdései) 

 

IV.6. Messiási próféciák Mózes után 
IV.6.1. A Messiás Dávid királyi sarja lesz, királysága örök királyság 

Az Úr Dávidnak: „Az Úr naggyá tesz, s házat épít neked az Úr. Ha aztán napjaid betelnek és megtérsz 
atyáidhoz, megtartom utánad megvadból származó utódodat, és megszilárdítom királyságát… Házad 
és királyságod örökre fennmarad színem előtt, trónod örökre szilárd marad. (2Sám, 7,11b-12.16.) 

 Kr. előtt 1000 körül keletkezett prófécia 

 Jézus királyi sarj, Dávid fia! > „Dávid fia” messiási hagyomány 

 Dávid királyi háza örökre fennmarad (Jézus messiási királyságában) 

„Az Úr maga ad nektek jelet: Íme, a szűz fogan, fiút szül és Immanuelnek nevezi el.” (Iz 7,14. vö. Mt 
1.23) 

 A kontextusból: a szűz királyi gyermeket fogan 

 Immanuel = ‚Velünk a (szabadító) Isten. Ehhez hasonló: Jézus (Jesua) = Isten (Jahve) 
megment 

 

IV.6.2. A betlehemi gyermek: a végidők királya 

De te, Efrata (Betlehem), bár a legkisebb vagy Júda nemzetségei között, mégis belőled születik majd 
nekem, aki uralkodni fog Izrael felett. Származása az ősidőkre, a régmúlt időkre nyúlik vissza. Ezért 



elhagyja őket az Úr, amíg nem szül, akinek szülnie kell, és testvéreihez, Izrael fiaihoz vissza nem tér a 
maradék. Föllép és legelteti nyáját az Úr erejében, az Úrnak, az ő Istenének fenséges nevében. 
Letelepedhetnek, mert hatalmát kiterjeszti egészen a föld határáig. Ő maga lesz a béke. (Mik 5,1-
4a.) 

 A Krisztus előtti VIII. század elejéről származó prófécia 

 Betlehemből, Júda és Dávid városából származik; asszonytól születik 

 A szöveg a születésére irányítja a figyelmet 

 Messiási jelleg: a végidők Istentől felkent (vö. királyok, papok, próféták), általános  
boldogságot > üdvösséget és szabadulást hozó uralkodója 

 Messiás (arám: ‚ha masiah’) = a Felkent. Görögül: Hrisztosz (Krisztus) 

 A zsoltárok sokasága beszél áldást hozó kozmikus uralmáról: pl. Zsolt 2.; 110.; 72. stb. 

 

IV.6.3. A Király isteni nevei és tulajdonságai 

A nép, amely sötétben jár, nagy fényességet lát. Akik a halál országának árnyékában laknak, azoknak 
világosság támad. 2Nagy ujjongással töltöd el őket, kitörő örömet adsz nekik. Úgy örülnek majd 
színed előtt, ahogy aratáskor szoktak örülni, s ahogy akkor örülnek, amikor a zsákmányt osztják. (…) 

5Mert gyermek születik, fiú adatik nekünk, s az ő vállára kerül az uralom. Így fogják hívni: 
Csodálatos Tanácsadó, Erős Isten, Örök Atya, Béke Fejedelme. 6Messzire kiterjed majd uralma, és a 
békének nem lesz vége Dávid trónján és királyságában, amelyet megerősít és megszilárdít a jog és az 
igazság által. Mostantól mindörökké ezt teszi a Seregek Urának féltő szeretete.(Iz 9,1-2. 5-6.) 

 Határozottan többnek tűnik, mint ember 
 Az újszövetség fogalomkincse innen: világosság, öröm(hír), örök király 

 Iz 9,6.: „Hatalma  növekedésének és a békének nem lesz vége…” 

 Az áldás a Király személyéből fakad > Isteni uralom = királyság = „ország” > Isten országa 

 

IV.6.4. Az irgalom uralma a szívek felett 

1Az Úr lelke nyugszik rajtam, mert az Úr kent föl engem. Elküldött, hogy örömhírt vigyek a 
szegényeknek, és meggyógyítsam a megtört szívűeket. Hogy szabadulást hirdessek a foglyoknak, és 
szabadságot a börtönök lakóinak. 2Hogy hirdessem az Úr kegyelmének esztendejét, Istenünk 
bosszújának napját. Hogy megvigasztaljam mind a gyászolókat, 3és koszorút adjak a hamu helyébe, 
örömnek olaját a gyászruha helyett, a szomorúság lelke helyett meg ünnepi öröméneket. (Iz 61,1-4.) 

 Az egyes emberig, a bajban lévő emberig eljutó irgalmas, szabadító uralom! 

 A bűn és következményei ellen, a lelki-szellemi elnyomás ellen 

 Mint ‚Lélekkel felkent’, az Úr Lelkében részesíti az embereket, úgy szabadítja őket 

 Az Izajás-i Ebed Jahve ‚Jahve Szolgája’ dalok egyike. Árnyalják a „nagy Dávid-i király” politikai 
jellegű koncepcióját 



 Az irgalom uralma első sorban az egyes ember felett: „A megrepedt nádszálat nem töri el, a 
pislákoló mécsbelet nem oltja ki.” (Iz 42,3.) 
 

IV.6.5. Jahve szenvedő szolgája: a Megváltó 

3Megvetett volt, utolsó az emberek között, a fájdalmak férfia, aki tudta, mi a szenvedés; olyan, aki 
elől iszonyattal eltakarjuk arcunkat, megvetett, akit bizony nem becsültünk sokra. 4Bár a mi 
betegségeinket viselte, és a mi fájdalmaink nehezedtek rá, mégis (Istentől) megvertnek néztük, 
olyannak, akire lesújtott az Isten, és akit megalázott. 5Igen, a mi bűneinkért szúrták át, a mi 
gonoszságainkért törték össze; a mi békességünkért érte utol a büntetés, az ő sebei szereztek 
nekünk gyógyulást. 6Mi mindnyájan, mint a juhok, tévelyegtünk, ki-ki a maga útjára tért, és az Úr 
mégis az ő vállára rakta mindnyájunk gonoszságát. (Iz 53,3-6.) 

Ha odaadja életét engesztelő áldozatul: látni fogja utódait, hosszúra nyúlik élete, és teljesül általa az 
Úr akarata. 11„Majd ha véget ér lelkének gyötrelme, látni fogja a világosságot, és megelégedés tölti 
el. Szenvedésével sokakat megigazultakká tesz szolgám, mivel gonoszságaikat magára vállalta. (Iz 
53,10-11.) 

 Jézus megváltásának megjövendölése és teológiája, Kr. előtt 600 évvel! 

 Helyettesítő, engesztelő áldozat > a bűn tényének és következményeinek átvállalása 

 A bűn átvállalásával mi megszabadulunk a bűntől és következményeitől 

 A feltámadás is benne van! Gyümölcse: megigazulás > bűnbocsánat, újjászületés a 
kegyelemben 

 Erőszakos halált hal, de újra él… > Csak a feltámadás tényének fényében értelmezhető! 

 

IV.6.6. További jövendölések a kereszthalálról és a feltámadásról: 

Átlyuggatták kezemet és lábamat, 18megszámlálhattam minden csontomat. Néznek rám, bámulnak 
engem, 19elosztották maguk között ruháimat, és köntösömre sorsot vetettek… Neki (az Úrnak) él 
majd a lelkem, 31neki szolgálnak majd utódaim, az Úrról beszélnek az eljövendő nemzedéknek. 32Az ő 
igazságát fogják hirdetni a születendő népnek: »Így cselekedett az Úr!« (Zsolt 22,17b-30b-32.) 

 „Utódai”, „a születendő nép”: Akik Tőle, belőle születnek > bűneiktől megszabadulva, az Ő 
feltámadott életéből részesülnek > istengyermekség, lelki újjászületés a Szentlélek által az 
örök életre 

10Mert nem hagyod az alvilágban lelkemet, s nem engeded, hogy szented romlást 
lásson. 11Megmutatod nekem az élet útját, az öröm teljességét színed előtt, és a gyönyörűséget 
jobbodon mindörökké. (Zsolt 16,10-11.) 

 Gyönyörűség az Úr jobbján mindörökké: Mennyei megdicsőülése (vö. Zsolt 110.) 

 

IV.6.7. Az Emberfia-hagyomány 

13Láttam az éjjeli látomásban, hogy íme, az ég felhőin valaki közeledik. Olyan volt, mint az Emberfia. 
Amikor az Ősöreghez ért, színe elé vezették. 14Hatalmat, méltóságot és királyságot adott neki. 



Minden népnek, nemzetnek és nyelvnek neki kellett szolgálnia. Hatalma örök hatalom volt, amely 
nem enyészik el soha, és királysága nem megy veszendőbe. (Dániel 7,13-14) 

 Az Emberfia mennyei lény 

 Isten ruházza fel hatalommal küldetéséhez 

 Örök és mennyei eredetű királyságot (országot) alapít a földön 

 Jézus fontos pillanatokban (pl. perében) sokszor hívja magát Emberfiának 

 

IV.6.8. Isten lelkét árasztja a földre a Messiás által 

1Vessző kél majd Izáj (Jessze) törzsökéből, hajtás sarjad gyökeréből. 2Az Úr lelke nyugszik rajta: a 
bölcsesség és az értelem lelke; a tanács és az erősség lelke; a tudás és az Úr félelmének lelke, 3s az Úr 
félelmében telik öröme… A föld úgy tele lesz az Úr ismeretével, mint ahogy betöltik a vizek a 
tengert. (Izajás 11,9) 

 Az istenismeret (hit) Lelke, az Istennel való kommunikácó Lelke > Isten és ember új egysége 

1„Mindezek után kiárasztom Lelkemet minden testre. Fiaitok és leányaitok jövendölni fognak, 
véneitek álmokat álmodnak, ifjaitok meg látomásokat látnak. 2Sőt, még a szolgákra és a szolgálókra 
is kiárasztom Lelkemet azokban a napokban. (Joel 3,1-2.) 

 Minden rendű, rangú, származású emberre: a feltétel csak a hit és a megtérés (metanoia). 
Az Ószövetségben csak néhány kiválasztottra száll le a Lélek. Az Újszövetségben mindenkinek 
szóló ígéret! 

 

IV.6.9. A Messiás műve: a belénk oltott isteni élet  

26Új szívet adok nektek és új lelket oltok belétek, kiveszem testetekből a kőszívet és hússzívet adok 
nektek. 27Az én lelkemet oltom belétek és gondoskodom róla, hogy parancsaim szerint éljetek és 
szemetek előtt tartsátok törvényeimet és hozzájuk igazodjatok. 

 Belső újjáteremtés (újjászületés) a belénk oltott isteni Lélek által. 

 Így tudom akarni a jót és meg is tudom tenni! 

 „A Szentlélek templomai” (1Kor 6,19), „az isteni természet részesei” (2Pét 1,4) lettünk. 

 Beoltva a Szentháromság életébe (Megistenülés! > Amit a Sátán ígért, de csak Isten adhat 
meg!) 

 

IV.7. Amit eddig tudunk a Messiásról 

 Az egész emberiség ősidők óta megígért szabadítója (Új Ádám) 

 A végső kinyilatkoztatást hozó Próféta (Új Mózes) 

 Isten áldozati Báránya (ld. Ábrahám áldozata, Kivonulás > Pészach) 

 Asszony (szűz) szülötte, Ábrahám és Dávid leszármazottja 



 Messiás királyként örökre megszilárdítja a földön Isten igazságos uralmát 

 A Szentlélek által felemeli a szegényt, meggyógyítja a beteget, felszabadítja az elnyomottat, 
legyőzi a gonoszt 

 Az emberiség minden bűnét (büntetés + következmények) magára veszi  

 Az emberek így bűnbocsánatot nyernek, megigazulnak 

 Halála után ismét életre kel (feltámadás), megdicsőül, elküldi Szent Lelkét 

 A hit és a megtérés által, a Szentlélek befogadásával az emberek újból egyesülnek Istennel > 
Az üdvösségtörténet Vele célba ér! 

 Mint Emberfia ítél élők és holtak fölött (feltámadás), egyetemes örök uralmat gyakorol 

 

IV.8. Beteljesülés: A születés bejelentése 

Angyali üdvözlet Máriának: „Ne félj, Mária! Kegyelmet találtál Istennél. Gyermeket fogansz, fiút 
szülsz, és Jézusnak fogod nevezni. Nagy lesz ő, és a Magasságbeli Fiának fogják hívni. Az Úr isten neki 
adja atyjának, Dávidnak trónját, és uralkodni fog Jákob házán örökké, s országának nem lesz vége. 

Mária megkérdezte az Angyalt: „Hogyan válik ez valóra, amikor férfit nem ismerek?” 

„A Szentlélek száll rád, és a Magasságbeli ereje borít be árnyékával. Ezért a születendő Szentet is az 
Isten Fiának fogják hívni.” (Lk 1,30-35.) 

A betlehemi pásztoroknak: „Ma megszületett a Megváltó nektek, Krisztus (a Messiás), az Úr, Dávid 
városában.” (Lk 2,11) 

 Itt elsőre: alapvetően a Dávid fia, Messiás király hagyományvonal attribútumai 

 

IV.8.1. Emberré lett Isten születik! 

 ÚJ: Isten Fia, úgy, hogy nincs is emberi atyja > Isten az apja, mint Ádámnak (vö. Lk 3,38)! Új 
Ádám! 

 A Szentháromság második személye, az örök Fiú, az örök Ige testesült meg (vö. Jn 1,1) 

 A Háromság öröktől fogva van, az isteni lényeg hordozója három személyben 

 Teljesen Isten és teljesen ember > az áteredő bűn terhe nélkül születik meg 

 Ezért lehet bűn nélküli emberként a bűnös emberiség megváltója. (Vö. Ter 3.: Az asszony 
szülötte a Szabadító) 

 Csak a bűn nélkül való vállalhatja át a bűnt a bűnösöktől (különben ő maga is megváltásra 
szorulna, és nem lehetne a megváltó). 

 

IV.8.2. Miért nem fogadták el a zsidó vezetők Jézust Messiásként a próféciák ellenére? 



 Jézus többféle, egymásnak látszólag ellentmondó messiási hagyományt egyesít önmagában, 
aminek beazonosítása a kortársaknak problémát jelentett! (Dávid Fia; az izajási Szenvedő 
szolga = Ebed Jahve; az Emberfia; a Próféta; stb.) 

o Már a születés bejelentésekor Máténál is van hangsúlykülönbség Lukácshoz képest: 
„Fiút szül, akit Jézusnak nevezel el, mert ő szabadítja meg népét bűneitől.” (Mt 1,18) 

> Ez inkább a Megváltó Szenvedő Szolga képe! 

 

 Konkrétan gondot okoz a főpapoknak, hogy Jézus nem tagadja: Ő Isten Fia, ebbe 
beleértették hogy maga is Isten > Ezért ítélik halálra (Vö. Jn 5,18; Mk 14,61-62.) 
 

 Jézust csak technikailag juttatják a keresztre a zsidó vezetők. A lényeg: az emberiség minden 
tagjának bűnei juttatják a keresztre. 
 

 A Római levél 9-11. fejezete kijelenti, hogy a zsidók teljes számban megtérnek majd Jézushoz, 
ha a pogány nemzetek már megtértek. Addig várniuk kell… 

 

IV.8.3. A megváltás leírása az Újszövetségben (példák) 

24Vétkeinket a saját testében fölvitte a (kereszt)fára, hogy meghaljunk a bűnöknek, s az igazságnak 
éljünk. Sebei szereztek számotokra gyógyulást. (1Pét 2,24) 

 Az izajási koncepció > A büntetés átvállalása > halálában a bűn halála 

Megbocsátotta minden bűnünket. A követelményeivel ellenünk szóló adóslevelet eltörölte, az útból 
eltávolította és a keresztre szegezte. (Kol 2,13b) 

 A bűn akadályát, amelytől mi nem tudtunk megszabadulni, megsemmisíti, hogy ismét 
egyesülhessünk Istennel! Vö.: kifizethetetlen adósság terhe alól vált meg / vált ki bennünket! 

 Cél: Hogy ismét Isten életében részesítsen minket: 

„Azért jöttem, hogy életük legyen és bőségben legyen.” (Jn 10,10) 

 

IV.8.4. A hit és megtérés személyes döntésének jelentősége 

 A megváltás gyümölcseiből való részesülés csak lehetőség számunkra, amíg szabad 
akaratunkat használva, személyes döntésünkkel be nem hívjuk életünkbe a feltámadott, 
üdvösséghozó Jézust. 

 A megváltás befogadásának eszközei: hit és megtérés, a hit alapján felvett keresztség. 

 Hit: feltétel nélküli, bizalomteli önátadás Jézusnak és az Ő tanításának, amelyet az Egyház 
közvetít. 

 Megtérés: Teljes Istenhez fordulás, mely magában foglalja a bűnöktől való radikális 
elfordulást is a bűnbánattal. 

 



IV.8.5. A megváltás és az egész üdvtörténet célja: Isten és ember újbóli egyesülése 

 Cél: Hogy Isten újjáteremtő szeretete a bűn eltávolítása után újból betöltse az embert. Cél: 
Isten és ember kapcsolatának teljes helyreállítása: 

„A remény pedig nem csal meg, mert a nekünk ajándékozott Szentlélekkel kiáradt szívünkbe az Isten 
szeretete.” (Róm 5,5) 

 Nem akármilyen kapcsolat: Isten gyermekei lehetünk, ha hiszünk Jézus megváltó művében 
és bűnbánatot tartunk: 

„Ám akik (az Igét) befogadták, azoknak hatalmat adott, hogy Isten gyermekei legyenek. Azoknak akik 
hisznek nevében… s Istenből (újjá)születtek.” (Jn 1,12-13.) 

 A Feltámadott befogadása által az ember újjászületik és megkapja az örök életet: 

22Az Atya nem ítél el senkit, hanem egészen a Fiúra bízta az ítéletet, 23hogy mindenki úgy tisztelje a 
Fiút is, ahogy az Atyát tiszteli. 24Bizony, bizony, mondom nektek: Aki hallja szavamat és hisz annak, 
aki küldött, az örökké él, nem esik ítélet alá, hanem már át is ment a halálból az életre. (Jn 5,22) 

 


